

國立臺灣師範大學(受獎助)學生赴國外修習

返國後心得報告書

一、學生資料

填寫日期：2018.07.12

中文姓名： 吳昱璇	英文姓名(姓, 名)： WU, YU-HSUAN
臺師大就讀科系所、年級： 國文系三年級	臺師大學號： 40420113L
修習國家： 中國大陸	
修習校名： 武漢大學	
修習學院： 文學院	
修習科系： 漢語言文學	
修習期間： 2018年 2月 ~ 2018年 7月	

二、修習課程名稱：

修習課程名稱	任課教授	學分數	學季/期
中國傳統禮儀與風俗	吳兆豐	2.0	學期
民間技藝的傳承與創新	黃敏	2.0	學期
攝影技術與賞析	孫和利	1.0	學期
方言與中國文化	阮桂君	1.0	學期
中外戲劇文化精粹	易棟	1.0	學期
《史記》《漢書》研讀	鍾書林	2.0	學期

(表格不足請自行加頁)

三、心得分享（如學術方面、生活方面、開銷概算等，約 1500 字）

對我而言這個學期是我大學生涯中很獨特也很難忘的一部分，在離家遙遠的一個城市學習與生活，不長不短的四個月中我也有一些觀察與感觸，以下想分為校園生活、上課學習、旅遊經驗三大部分來記錄。

壹、校園生活

1. 飛機落地到校園：計程車

一到達武漢天河國際機場，落地就感受到大陸地廣的特性，機場很大，大到我和一同前來的同學找不到計程車排班的地方，路上又有各種叔叔伯伯阿姨突然冒出來問我們要不要搭車，而且意圖攔路，坦白說心裡有點害怕。但在找不到計程車正規排班的地方的情況下，我們還是搭上一個自己上來拉客的叔叔的車，所幸順利平安抵達武大。在路上也發現武漢居然有台北路、苗栗路、高雄路等等以台灣縣市命名的路，很是新奇有趣。

2. 準備選課：

選課方式是填志願抽籤，在進入選課系統後發現武大公選課內容非常多元，課程時間也有長有短，某些課程大約期中就結束了，有利於更有彈性的選課與排課，而且大部分的課程旁聽都很自由，這是我覺得相當方便的部分。

3. 校園環境：

很大，非常大，也很美，櫻花季來臨時就是一個景區（但平常觀光客也很多）。從校門口牌坊走到我所住的宿舍湖濱宿舍群要步行將近一小時左右，但是可以選擇搭校內的校車。校園內有許多外型優美、獨具特色的建築物，如：行政樓、櫻花城堡、老齋舍等等，假日時總有不少遊人在此拍照，也有像珞珈山一般幽靜的自然環境，在這樣的校園中學習是一件頗幸福的事。

4. 住宿環境：

我所住的湖濱 9 舍算是較新的宿舍，每個房間有獨立衛浴跟小陽台，價格實惠。剛到的前兩天會有在本地的港澳台學生接待所有港澳台交流生去繳住宿費，不必自己處理。

宿舍裡的廁所跟浴室是同一間，蹲式馬桶跟台灣的馬桶長相也有所不同，剛開始有些不習慣。此外，很幸運的是湖九剛好是這一區宿舍裡唯一一棟有烘衣機的，大部分宿舍頂樓天台也可以曬衣服，不必擔心衣服晾不乾的問題。

這學期安排我們與本地生一起住宿，我所住的寢室是兩個本地生加上我和同樣來自師大的同學，這樣的配置使我能有原本生活習慣類似的夥伴，也可以近距離和本地同學相處。但共同生活必然會有磨合與不適應，同寢的本地生同學都挺

開朗和善，惟衛生習慣不佳致使我們住宿品質有所下降。

5. 武漢旅遊：

武漢由漢口、漢陽、武昌三個市組成，可搭乘地鐵或公車到處玩耍，地鐵站有機器販售「武漢通」卡，類似台灣的悠遊卡，搭地鐵費用也很便宜，所以在武漢市內的旅遊可稱得上是相當便捷。

而湖濱宿舍群恰好緊鄰凌波門，乘此地利之便，一出此門外就是 402 號公交車站，可以搭到東湖磨山景區、植物園、湖北省博物館等景區參觀。

貳、上課學習

這學期我一共選修 6 堂課，9 學分。旁聽若干課。

1. **中國傳統禮儀與風俗（吳兆豐老師）**：上課主要以講述法為主，輔以小組報告，課程內容扎實、主題明確，確實可對中國傳統禮儀與風俗有比較全面的認識。
2. **攝影技術與賞析（孫和利老師）**：除了課堂講述攝影原理與技巧外，一共有三次實習課，沒有相機的學生也可以借取學校的相機實際操作，親身練習攝影，是一堂收穫頗豐的課程，也引起我之後繼續接觸攝影的興趣。
3. **方言與中國文化（阮桂君老師）**：老師風趣幽默，將方言與中國各地風俗文化結合，除了可以認識不同地區的方言俗諺外，三項作業也促進我再次練習、探索我自己的母語，很有意義。
4. **《史記》、《漢書》研讀（鍾書林老師）**：老師學識豐富，很有親和力，課程內容豐富扎實，能對《史記》、班、馬有更多了解。
5. **中外戲劇賞析（易棟老師）**：老師演講技術高妙，用詞精美，有自己對於中外戲劇的獨到見解，課堂中我們也觀賞了諸多經典戲劇的片段，是一堂適合打開戲劇眼界的課程。
6. **民間技藝的傳承與創新（漢繡）（黃敏老師、王子怡老師）**：能親自實作漢繡，老師也會耐心講解關於漢繡的各種知識與經驗，是一堂非常值得修習的課，應該也算是武大的特有課程吧！

參、旅遊經驗

1. 武漢市內周邊景點：

東湖磨山景區、湖北省博物館、湖北省美術館、晴川閣、黃鶴樓、戶部巷、寶通寺、古德寺（建築風格很特別）、江漢路步行街、月湖風景區、古琴台、楚河漢街（品牌街、百貨公司街）、曇華林、糧道街（眾多學生美食）。

2. 江西婺源：約花費 800 多 RMB

跟學校裡的社團「蒲公英」舉辦的旅行團去的，這種自然荒原路線就比較適合跟團啦！大約每年清明節前半個月是油菜花盛開的季節。婺源的特色就是油菜花田與徽派建築，有著世外桃源的氛圍，是一次勞累但難忘的美好經驗。

3. 湖北襄陽：約花費 300 多 RMB

兩天一夜應該足夠，有興致待久一點三天兩夜也是可以的。

主要景點：古隆中、夫人城、襄陽北街、米公祠、習家池、唐城影視城等等。

因為去的時間點不太對（五月中），剛好遇到很熱的兩天，所以我對襄陽的印象只剩下曝曬。我們主要也只有去古隆中、夫人城、襄陽北街，評價覺得普通，古隆中光是學生票就要 RMB50，還有許多在開發的部分，景區非常大要搭接駁車；夫人城就是一處襄陽古城牆，門票便宜，可以上去拍拍照、俯瞰北街和漢江，還頗有韻味，如果沒錢沒時間去西安可以到這裡見見古城牆。

4. 杭州、烏鎮、蘇州：約花費 1600-1700RMB

六天六夜，晚上出發搭乘火車硬臥（約 14 個小時），早上到達杭州，之後搭乘巴士到烏鎮待一天，再搭乘巴士到蘇州，最後搭乘高鐵回武漢（5 個小時）。

主要探訪景點：（杭州）九溪十八澗、西湖、胡雪巖故居、（烏鎮）西柵、（蘇州）留園、寒山寺、山塘街、平江路歷史街區、觀前街

5. **旅遊感想**：基本上我覺得現在大陸大城市自由行都已經很方便了（尤其東部城市，有地鐵尤佳），**去哪兒**、**攜程**等 APP 提供綜合的火車、機票、旅店等預定功能，一切都可以自己來。在大陸旅行交通費感覺是佔旅費中最大宗的，住宿可找青旅或 airbnb 都有划算的選擇。

肆、綜合評價

1. 到武大交換的優點：

- (1). 武漢確實是九省通衢，到各地的鐵路交通方便，市內地鐵、公交車也頗便捷。
- (2). 目前是二線城市的武漢物價還是相對低廉的，一般的食堂、麵館之

類都可以用便宜的價格吃得飽飽的。

- (3). 有「中國最美大學之一」的美譽，武大本身就是一個旅遊景點，校內風景綠化都很不錯（還有珞珈山可以爬），武漢地鐵和公交可達、可逛、可遊覽的景點也不少，不用跨省也可以常常出去走走。
 - (4). 武大身為華中地區名校，校內有許多課程與師資都是相當優秀的，選擇合宜的課程並認真上課也會有不少收穫！
2. 到武大交換的缺點（或是個人不適應的部分）：
- (1). 冬天不一定下雪但還是很冷，而且據說是冬天也不開暖氣的尷尬緯度。（北方更高緯度的地方公共場所裡冬天一般會有中央空調）
 - (2). 在飲食的口味上，身為吃辣三省（湖北人不怕辣、四川人辣不怕、湖南人怕不辣），武漢的口味還是偏鹹偏辣，但校內也有口味清淡的食堂（如梅園食堂），不過所有食物整體偏油。此外，可能是適應本地口味，所以武漢的披薩、義大利麵等等西式料理口味都會和台灣稍微有所不同。

四、照片（如有，請提供）





五、影音電子檔（如有，請提供）

六、其他